
Projekt Kras-naše společné dědictví
Místní akční skupiny MAS Moravský kras o.s. a Občianske 

združenie KRAS spolupracují od roku 2010. Projekt spoluprá-
ce LEADER Kras-naše společné dědictví propagací málo zná-
mého kulturního dědictví 
rozvíjí bohatství a identi-
tu obou krasových oblas-
tí. Inovativním prvkem pro-
jektu je společný marketing 
kulturního dědictví kraso-
vých oblastí, který má po-
tenciál postupného rozvo-
je tohoto modelu i do ji-
ných evropských krasových 
oblastí v navazujících pro-
jektech a aktivitách. Výstu-
py projektu jsou: společná 
studie marketingu kultur-
ního dědictví krasu, filmo-
vý průvodce po objektech 
a prvcích kulturního dědic-
tví krasu, webová flash pre-
zentace se všemi díly prů-
vodce, informační leták, společné festivaly, seminář Archeologic-
ké a historické památky v krasu a tvorba produktů venkovského 
cestovního ruchu, seminář Regionální gastronomie v krasu a tvor-
ba produktů venkovského cestovního ruchu. 

Hlavním cílem projektu je nejen oživit venkovský cestovní 
ruch, ale i prohloubit sounáležitost místních obyvatel s regio-
nem. Jsou to totiž místní, kteří dávají regionu tvář a právě tako-
vý si jej i návštěvníci budou pamatovat.

Slovenský kras
Slovenský kras patří k největším a nejtypičtějším 

krasovým územím ve střední Evropě. Na ochranu 
vzácných lokalit chráněných druhů rostlin, živočichů 
i krasových jevů byla tato oblast vyhlášena v roce 
1973 chráněnou krajinnou oblastí. Dne 8. března 
2002 byl Slovenský kras vyhlášen za národní park. Rovněž zde lze 
obdivovat spoustu chráněných přírodních výtvorů, chráněných pří-
rodních památek a chráněných nalezišť. V roce 1995 byly vybra-
né části krasového území na slovenské a maďarské straně zapsá-
ny na seznam světového přírodního dědictví UNESCO pod názvem 
Jeskyně Aggtelekského a Slovenského krasu. 

Místní akční skupina Občianske združenie KRAS vznikla v roce 
2006 a působí na území 19 obcí o celkové rozloze 354,41 km2 
a s počtem obyvatel 11 734.

Rozvojová vize místní akční skupiny Občianske združenie KRAS:
Území působnosti Občianskeho združenie KRAS do roku 2025 

bude územím se stabilním podnikatelským zázemím, vybudo-
vaným hlavně na využití místních zdrojů, s jednotnou regionální 
značkou, s kvalitním životním prostředím, upraveným vzhledem 
obcí, využívající svůj přírodní, kulturní a historický potenciál, s roz-
vinutou agroturistikou novými komfortními ubytovacími zařízení-
mi, restauracemi a komplexními službami.

Moravský kras
Moravský kras je územím s nejdelší historii 

speleologického, archeologického a paleon-
tologického výzkumu krasu v Evropě. Chrá-
něná krajinná oblast Moravský kras pokrývá 
nejcennější části krasu a byla vyhlášena v roce 
1956. Pro tento krajinný celek jsou typické krasové plošiny se zá-
vrty, hluboké žleby se soutěskami, ponory a vývěry vodních toků, 
propasti a množství jeskyní. V Moravském krasu jsou pestře za-
stoupena i vzácná rostlinná a živočišná společenstva a mnohé jes-
kyně jsou důležitými archeologickými lokalitami.

Místní akční skupina MAS Moravský kras o.s vznikla v roce 2006 
a působí na území 58 obcí o celkové rozloze 580,09 km2 a s po-
čtem obyvatel 63 885.

Rozvojová vize místní akční skupiny MAS Moravský kras o.s.:
Moravský kras je venkovskou oblastí, kde podnikání vytváří nová 

pracovní místa a příležitosti pro místní obyvatele a nepoškozuje 
přírodní, kulturní a historické dědictví. Zemědělství se podílí na péči 
o kulturní krajinu. Kvalitní infrastruktura vytváří podmínky pro veš-
keré aktivity. Jedinečné přírodní, kulturní a historické dědictví se 
kreativně využívá ve prospěch udržitelného rozvoje. V regionu se 
využívají obnovitelné zdroje energie, udržuje a obnovuje se kultur-
ně-historická identita a tradice za podpory místních obyvatel.

Cestovatelský průvodce: 
Kras v příbězích

Jen málo turistických oblastí 
nabízí tak unikátní spojení his-
torických památek s množstvím 
přírodních zajímavostí a bohatým 
kulturním životem, jako právě 
Slovenský a Moravský kras. Před 
návštěvníkem se zde otevírá 
úchvatný pohled na kraj, plný po-
norných řek, podzemních dómů, 
propastí a bílých skal, jejichž 
drsná krása se prolíná s pestros-
tí a křišťálovou čistotou okolní 
přírody. Svou pečeť mu však již 
po staletí vtiskují také lidé, kteří 
v něm žijí a svým fortelným dílem 
výrazně ovlivňují ráz zdejší krajiny. 
Vedle jeskyní zde člověk může 
najít tradiční vesnice, tradiční 
řemesla, mnoho historických pa-
mátek. Kras je od všech ostatních 
hor a chráněných území odlišný - 
a není to v kráse či v krajinném 
půvabu, ale v tajemství. Člověk 
zde vždycky váhá mezi touhou 
ukázat a touhou neprozradit. 
Zdejší lidé se s vámi rádi zastaví 
a pohovoří. Jsou družní, ale pustí 
cizince jen na okraj svého světa, 



dál je mlčení. O některých věcech 
se přeci s cizinci nehovoří.

Kdysi dávno se kolem ohně 
ve vlhkém chladu jeskyně chou-
lila skupinka lidí. Snad měli dobrý 
den a v ohni se škvařily kapičky 
tuku z opékaného masa. Možná 
se ale nezadařilo a polotmou se 
neslo kručení hladových žaludků. 
Vchod do jeskyně byl zahrazen 
velkým balvanem a za ním číhala 
noc ožívající praskáním větviček, 
nářkem lovené zvěře a našlapo-
váním měkounkých tlap šelem. 
Venku nebezpečí a smrt, uvnitř 
teplo a společenství. Znepoko-
jivé zvuky čichání kolem jesky-
ně a škrábání drápů bylo třeba 
přehlušit – praskání dřeva v pla-
menech k tomu nemohlo stačit. 
A tak si začali vyprávět příběhy.

Kdysi dávno jsme při vyprávění 
příběhů sedávali u o ohně. Dnes 
stačí si sednout k počítači. Pro-
střednictvím cestovatelského prů-
vodce vám budeme vyprávět pří-
běhy. Od tradičních řemesel, přes 
gastronomii, historické památky, 
pohádky a pověsti a zeměděl-
ství až k tradičním slavnostem 
a zvykům. Budeme vám výprá-
vět příběh posledního pravého 

gemerského zvonkára Jaroslava Bastyúra ze Silice, Marie Pytelové 
z Kotvrdovic která již od mládí obratně síťuje a během pár minut 
udělá rukavici, Lajose Mezeie ze Silické Brezové kterému patevci 
prozradili výrobu palic a mnohých dalších. 

Lidé z krasu jsou sami nějakým krasem s ponornými toky a ne-
známými hlubinami. Prozradí vám některá tajemství krasu a ukáží 
vám Slovenský a Moravský kras takový, jaký je. 

Filmového cestovatelského průvodce po Slovenském 
a Moravském krasu a elektronické verze všech výstupů 

projektu naleznete na:

www.maskras.sk 
www.mas-moravsky-kras.cz

Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova: Evropa investuje do venkovských oblastí

MAS Moravský kras o.s.
Sloup 221

679 13 Sloup
Česká republika

e-mail: masmk@seznam.cz
www.mas-moravsky-kras.cz

Občianske združenie KRAS
Čsl. Armády 478
049 11 Plešivec

Slovensko
e-mail: kancelaria@maskras.sk

www.maskras.sk


